en la ASADA

—— Andalisis de los estados financieros

Analisis horizontal
Andlisis vertical

.. Razones Financieras



Presentacion

Reciba la mas cordial bienvenida a este nuevo recurso,
correspondiente al objetivo 3 de este curso.

En este recurso usted podra conocer los diferentes analisis de
los estados financieros, su utilidad y aplicacion cruzada, para
brindar una vision de la situacion real del manejo de los
recursos de la organizacion.

jAvance para comenzar!
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Concepto de 'Analisis de los estados financieros'

El analisis de estados financieros o analisis
de balance puede definirse como un
conjunto de medios a través de los cuales se
examinan las condiciones financieras y
operacionales de una ASADA, mediante
datos proporcionados por los estados
financieros, ya sean éstos primarios o
secundarios.

La finalidad de los analisis financieros es
mostrar una visién comparativa de la
situacion financiera en un momento
determinado, asi como el resultado de las
operaciones de la misma, lo cual vendria
siendo una fotografia actualizada de la
situacion real del manejo de los recursos del
ente econdmico.




Importancia

Los analisis financieros son
importantes desde dos
perspectivas.

A lo interno de la ASADA se
requiere observar el
comportamiento de las
operaciones propias de la
organizacion, lo cual le permitiria
realizar los ajustes donde y cuando
fuera necesario, tanto en el corto
como en el mediano plazo.

Analisis de los estados financieros

Ademas, desde una ubicacion
externa a la ASADA, quienes
realizan alguna transaccion u
operacién con la misma tienen la
informacién necesaria para la toma
de decisiones, en virtud del
comportamiento que se podria
esperar tanto en el presente como
en el futuro de la ASADA.

Esta situacion repercutiria en las
relaciones a corto y mediano plazo
que tienen las personas usuarias
con la organizacion.



saracteristicas

Las siguientes son las caracteristicas que deben ser
tomadas en cuenta al iniciar y al finalizar el analisis
financiero.

Haga clic en la pantalla para conocerlas.




Caracteristicas
Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el botdn de avance.

Definicion clara del objetivo y
area de accion

Se debe tener claro qué se persigue con el analisis y en donde se
realizara el mismo.




saracteristicas
resione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el botdn de avance.

Seleccion de técnicas y
metodologias de analisis

Al tener claro el objetivo y en qué areas se realizara el analisis, se
puede escoger el tipo de técnica idonea para lograr el resultado
esperado.




~aracteristicas
resione los numeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el botdn de avance.

00000

Integracion del analisis
(causas y efectos)

Con frecuencia los analisis muestran solo los efectos finales, sin tomar
en cuenta cual es el origen de los mismos.

Es importante entender todas las causas posibles y los efectos que
estas tendrian, con el propdsito de tener un panorama mas completo
del area analizada. La integracion consiste en desarrollar un esquema
que va reconociendo las relaciones de causa y efecto entre todas las
variables contempladas.




Caracteristicas
Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el botdn de avance.

Q0000

Definicion clara del problema

Para un adecuado analisis se debe tener claro el origen o la causa del
problema y todos sus posibles efectos.

No basta solo con decir, por ejemplo, que el patrimonio disminuyo, ya
que pueden existir multiples causas para que esto sucediera.

Se puede decir también que se estan utilizando mas recursos en la
prestacion del servicio de agua, (administrativos o materiales y equipo),
lo cual podria haber generado que el patrimonio disminuyera.




Caracteristicas

Presione los numeros de forma ordenada para conocer el detalle, Cuando termine haga clic en el botén de avance.

000080

Conclusiones y
recomendaciones del analisis

Los analisis nos proveen elementos para realizar las recomendaciones
y sobre éstas las conclusiones.

Se destacan los elementos de fortaleza asi como los de debilidad que
se tienen en cada area evaluada, con sus causas y efectos completos.
Las recomendaciones nos llevan a atacar y corregir las debilidades, asf
como aprovechar los puntos fuertes, esto para mejorar los resultados
financieros del ente econdmico.

El analisis no consiste solo en obtener resultados cuantitativos a partir
de la utilizacion de técnicas, sino de la correcta interpretacion que se
haga de los resultados.
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El orden

Se debe mantener el orden en todos
los aspectos contables, para que la
informacion obtenida lleve al logro de los
objetivos.
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A continuacion

Hemos estudiado el concepto,
importancia y caracteristicas
principales de los analisis
financieros.

Ahora, avance e ingrese a la
siguiente seccion para conocer el
primer tipo de analisis: analisis
horizontal.

jAdelante!
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Concepto de "Analisis horizontal'

Toda organizacion requiere conocer como ha sido
su gestion administrativa-financiera en el periodo
que concluye, tanto para las diferentes unidades
internas como para los interesados externos a la
organizacion. Se puede determinar la eficiencia
operativa a través del analisis de los estados
financieros que la organizacion ha elaborado.

Uno de los analisis que se pueden realizar para ello es el
analisis horizontal. Este analisis se basa en cambios
porcentuales comparativos, en |los cuales se utilizan “dos
pasos” para realizar el calculo:

1- Calcular la cantidad monetaria del cambio que resulta
entre el periodo anterior y el periodo posterior.

2= Dividir la cantidad monetaria que resulte del cambio
observado entre |a cantidad del periodo anterior.
Denominamos al periodo anterior como periodo base.

El analisis horizontal debe concebirse como estados
financieros comparativos, referidos a momentos distintos
del tiempo, lo cual consiste en la comparacion de un
mismo estado financiero en diferentes fechas o periodos.
Asi se obtienen los cambios de aumento o disminucion
que se producen en todas las partidas; estos cambios
son expresados en términos absolutos y porcentuales.



Heriberto Frias, en este tema del analisis horizontal, sefiala
que "el método horizontal o dinamico es conocido como el
sistema de analisis que se basa en los datos proporcionados
por los estados financieros referidos a varios ejercicios
sucesivamente".

“En ellos se estudia el pasado de la empresa basandolo en la
formulacion de estados comparativos que muestren los
cambios existidos, estos cambios son importantes debido a
que solo comparando lo que fue con lo que es, se podra
predecir en cierta forma lo que sera".

El mismo autor clasifica el analisis horizontal en tres
métodos, de los cuales presentaremos dos de ellos, que se
explican en las siguientes pantallas:

A. Aumentos y disminuciones

B. Tendencias
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Método de aumentos y disminuciones

El método de aumentos y
disminuciones se basa en la
comparacion de estados financieros del
mismo tipo, pero de periodos diferentes.

Las comparaciones se harian tanto en el
balance general como en el estado de
resultados. Estos estados comparativos
nos permiten analizar |las variaciones en
los periodos en estudio.




Ejemplo de método de aumentos y disminuciones




Control contable de ASADAS

) titut
\ :':;.:clon:F de
(P —, Aprendizaje
AS4D4 DEL SUR

ESTADO DE SITUACION FINANCIERA O BALANCE GENERAL
POR LOS EJERCICIOS TERMINADOS EL 30 DE SETIEMBRE DEL

2015 Y 2016
CUENTA ANO VARIACION
NOMIMNAL RELATIVA
2015 2016 + _
ACTIVO
Circnlante
Cajay 515.000.00 2.000.000.00 2.385.000.00 463.1 %
bancos
Cuentas por | 58.000.00 06.000.00 358.000.00 65,51 %
cobrar
Inventarios | 300.000.00 275.000.00 25.000.00 £.33%
Total
activo C873.000.00 | €3.271.000.00 | ¢2.398.000.00 274,68 %
circulante
Fijo
qul}pode 087.000.00 150001500 | 513.015.00 51,98 %
oficina
Termreno 3.000.000.00 3.000.000.00 100 %
gj‘?‘;‘al acive | @3 987.000.00 | €1.500.015.00 | (2.486.985.00 62,38 %
Otro activo
Inversiones | 250.000.00 250.000.00
Total active | ¢5.110.000.00 | €5.021.015.00 88.085.00 -1.74 %
PASITVO
Carriente o
corto plazo
Cuentaspor | 115000.00 | 55.000.00 60.000.00 5217 %
pagar
Largo plazo
Documentos | 1.275.000.00 1.275.000.00
por pagar
Total pasive | @1.300.000.00 | €1.330.000.00 @60.000.00 -4.32 %
Capital 3.100.000.00 3.100.000.00
Ganancia 620.000.00 501.015.00 28.985.00 -4 .68 %
del gjercicio
Patrimonio | @3,720.000.00 | €3.691.015.00 {28.085.00 0,78 %
neto
Pasivo mas ¢5.110.000.00 | €5.021.015.00 C88.085.00
patrimonio
neto
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Ejemplo (continuacion)

En este método se toma el balance general de dos
periodos consecutivos, con la clasificacion establecida y
aceptada por el Colegio de Contadores Publicos de
Costa Rica y el Instituto Costarricense de Acueductos y
Alcantarillados (AyA).

Posteriormente, se realiza la diferencia de forma
horizontal dando como resultado un aumento o una
disminucion con respecto al ano anterior. En este caso
la base de calculo para obtener las diferencias es el afio
2015.

La informacion complementaria es de suma relevancia
para realizar una adecuada interpretacion, por lo cual se
realizan de acuerdo al resultado los siguientes
cuestionamientos para ser analizados con mas detalle
por la administracion y otras unidades del ente,
responsables de la operacion del sistema.

Haga clic en la pantalla para ver los cuestionamientos.
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Ejemplo (continuacion)

Presione los numeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el botén de avance.

« Elaumento reflejado en Caja y bancos: jsera parte de
un activo ocioso? ¢ Seria conveniente la realizacion o
verificacion de los presupuestos de ingresos y egresos
para medir las necesidades del recurso liquido?

« Con respecto al aumento en las Cuentas por cobrar:
iseran el resultado de un aumento en la cantidad de
personas usuarias del servicio o mas bien por problemas
en el procedimiento del cobro del servicio?
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Ejemplo (continuacién)

Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el boton de avance.

w2

+ ¢La disminucion que se ha reflejado en los Inventarios
sera producto de una mayor rotacion de los mismos, o
mas bien como consecuencia de un faltante de estos
activos producto de mal manejo o problemas de
£ proveeduria?

\a . ¢,EI aumento en el rubro del equlpo de oficina obedece a
una necesidad o0 no?




Ejemplo (continuacion)

Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el boton de avance.

=3

+ La disminucion del Pasivo corriente es significativa, lo
cual demuestra que se habla vencido, por lo tanto fue
necesario contar con liquidez para hacer la cancelacion.
¢ Se podria llegar a otro arreglo? ¢ Parte de la disminucion
del activo fijo se hizo para hacer esta cancelacion?
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Ejemplo (continuacion)

Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el boton de avance.

En lo concerniente al analisis de |a Variacion relativa,
podemos decir:

« En el caso del Activo total tenemos una disminucion del
1,74%, el cual se ve reflejado en una disminucion del
| .Adlvo fijo slgnlﬂcatlva del 62 38%,__dmde se lncmmema ]




Ejemplo (continuacion)

Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el boton de avance.

+ Asimismo, con respecto a los Pasivos, tenemos que el
pasivo total ha disminuido en un 4,32%, siendo el pasivo
de corto plazo el que reflejo la disminucion mas
significativa, con un 52,17%. Cabe el analisis de esta

/“ necesidad de liquidez en el corto plazo para la
cancelacion en parte de los pasivos de corto plazo, asi
" mismo analizar si se agotaron los mecanismos de
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Ejemplo (continuacion)
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Presentamos a continuacion el analisis horizontal para
los dos periodos de estudio, referente al estado de
resultados de los periodos 2015 y 2016. Haga clic aqui
para descargarlo. Reviselo antes de continuar.

Se puede observar que en el caso de los ingresos por
servicio de agua potable se dio una disminucion del
monto. Este dato de disminucion le permite a la
administracion de la ASADA la herramienta para
realizar las siguientes preguntas:

¢, Queé origind esta disminucion? ; Disminuyo el numero
de afiliados? Y si fue asl, s por qué? ;La relacion del
aumento de las cuentas por cobrar es directa a la
disminucién de los ingresos?

jAvance a la siguiente pantalla para conocer cual fue el
procedimiento para realizar el calculo!
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Ejemplo (continuacion)
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Haga clic en ‘Previo’ o
‘Slgulente’ para ver la
informacion. Cuando
termine presione el
boton de avarnce.

Introduccion
El procedimiento que se sigue para realizar este calculo es el siguiente.
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Ejemplo (continuacion)
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Analisis horizontal

botén de avance.

el

Haga clic en 'Previo’o

‘Sigulente’ para ver la

informacion. Cuando
termine presione el

2016 2015 disminucion

1.656.125,00 - 1.884.000,00 = 227.875,00

Paso 1: Calcule |la cantidad monetaria del cambio observado en los
ingresos por servicio de agua de 2016 a 2015.

4 Previo ¢ Siguiente »
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Ejemplo (continuacion)
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Cambio porcentual = Cantidad monetaria del cambio observado
Cantidad del afio base

Cambio porcentual = 227.875,00
— 1.884.,000,00

Haga clic en 'Previo’ o _
‘Sigulente’ para ver la Cambio porcentual = -12%

informacion. Cuando
termine presione el
boton de avance.

Paso 2: Divida la cantidad monetaria del cambio observado entre el
monto del perfodo de base. Esto calcula el cambio porcentual para el
periodo.

< Previo . Siguiente »




Fe ' ¢ lns"iituto 2 . ’ -
NEE. O Nacionalde  Andlisis horizontal

pppe— | Aprendizaje

Ejemplo (continuacion)
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E! procedimiento de calculo para los analisis comparativos de los
restantes rubros es el mismo que se mostro anteriormente.

Con respecto al costo de la mercaderia vendida se observa que sufre
una disminucion nominal de 107.890,00 y relativa del -37,59%. Cabe
preguntar a las personas involucrados en la administracion de la
ASADA:

¢ Qué ocasiono esta disminucion? ;La disminucion de los inventarios
tiene un efecto directo en la disminucion del costo de la mercaderia
vendida?

Haga clic en Previo’ o
‘Slguiente’ para ver la
informacion. Cuando
termine presione el
boton de avance.
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Ejemplo (continuacion)

— S

B L e I P S

s
.

informacion. Cuando ¢ La disminucion presentada de forma nominal de 109.000,00 y relativa
termine presione el de — 38,24%, provoco la disminucion en los ingresos por servicio de
boton de avance. agua? jLa calidad en el servicio prestado disminuyo y esto provoco el

— Referente al rubro o partida de gastos en el servicio del agua, cabe
Haga clic en 'Previo’ o preguntarnos:
‘Siguiente’ para ver la
retiro de personas abonadas?

-

4 Previo : - 2 Siguiente »
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Ejemplo (continuacién)

boton de avance. 7.764%. era necesario?

-

Haga clic en 'Previo’ 0 Referente al rubro o partida de gastos de administracion, cabe
‘Sigulente’ para ver la preguntarnos:

informacion. Cuando

fermine presione el ¢ El aumento presentado de forma nominal de 45.000,00 y relativo de

4 Previo 4 Siguiente »
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Ejemplo (continuacion)
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Con respecto a los rubros de otros gastos se analiza:
Haga clic en "Previo’ o
‘Sigulente’ para ver la
informacion. Cuando
termine presione el
boton de avance.

Si la disminucion en 33.000,00 de forma nominal y de -38% relativa,
ocasiono la disminucion de otros ingresos de 6.000,00 nominal y -
8,22% relativa, ¢ afecto esta disminucion la calidad del servicio? ;Era
necesaria esta disminucion?




Método de tendencias

2013 |2.500.000,00| 100 | 1.200.000,00 | 100| 2.8
2014 |2.700.000,00| 108 | 1.350.000,00 | 112| 2.0
2015 |2.900.000,00] 116 | 1.500.000,00 | 125 193
2016 |3.100.000,00| 124 | 1.700.000,00 | 141| 182

Este metodo complementa el anterior de aumentos y
disminuciones, y con él se persigue hacer
comparaciones con mas de dos periodos.

Lo anterior debido que, al realizar la comparacion solo
en dos periodos, puede suceder que en alguno de los
periodos analizados se haya dado alguna situacion no
comun o anormal, cuya consecuencia seria un analisis
incorrecto y, por lo tanto, conclusiones también
incorrectas.

Para evitar estas situaciones se realiza el analisis de
tendencias que busca solventar estas problematicas.
En la imagen se presenta un ejemplo de este método.
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Método de tendencias (continuacion)

En el cuadro anterior se ve reflejado el crecimiento del
ente econdmico en el rubro del Activo circulante de
forma constante, siendo un poco superior el
crecimiento del Pasivo circulante.

La forma de calculo para obtener los datos se efectua - N
partiendo del afio base, en este caso el 2013, que Afo de ’ Ao de X 100 = %

serfa un 100%. andlisis *  base

De ahi para el afio 2014 en el rubro Activo circulante
se realiza la operacion que se observa en la imagen,
para obtener el dato de 108%. Cuando se obtienen el
rﬂestr:- d; datos porcentuales se realiza la misma 2.700.000,00 T 2.500.000,00 X 100 = 108
peracion.

Se nota la importancia del crecimiento ya que el Activo

circulante debe de cubrir siempre los Pasivos de corto

plazo, de tal forma que la ASADA no se vea )

comprometida en sus operaciones normales. 2.900.000,00 < 2.500.000,00 X 100 = 116

De igual forma, la administracion de la ASADA debe
llevar el termometro de sus operaciones, ya que el
analisis de tendencia muestra un crecimiento
progresivo del Pasivo de corto plazo; por lo tanto, no
se puede descuidar |a liquidez de la misma.
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Concepto

Por un lado, el autor Tarcisio Salas senala que este
analisis “establece la relacion porcentual que guarda
cada partida del estado con respecto a la cifra total o
principal en un mismo periodo, este analisis se aplica al
estado financiero de cada periodo individual'.

Por otro lado, |dalberto Chiavenato senala que "e/
analisis vertical compara la participacion relativa de
cada partida en el computo total, esto es, cuando se
analiza la composicion porcentual de todas las partidas
de un estado’.

Asimismo, el autor establece que cuando se hace la
comparacion de dos ejercicios se puede determinar con
relativa facilidad cuales partidas crecieron
porcentualmente, cuales disminuyeron y cuales
mantuvieron su participacion porcentual en la totalidad.
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Ejemplo 1

Revisemos un ejemplo de un analisis vertical.

Una ASADA presenta |la informacion de los estados
financieros, los cuales incluyen el Estado de
resultados y el Balance general de dos periodos
consecutivos. Los datos son recabados en los anos
de operacion 2015 y 2016.




Ejemplo 1

Presione los botones de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el botdn de avance,

Activo |¢nsoo,ooo,oo €14.400,000,00 | §2.400.000,00 | 20%

(¢24.000.000,00 | §36.000.000,00 | §12.000.000,00| 50%

40%

Los datos de operacion recabados se pueden observar en la imagen. De este cuadro notamos que el rubro de
Activo fijo tuvo un incremento del 20% con respecto al afio base 2015. Con esta informacion podriamos extraer
interesantes conclusiones:

« ¢ Era necesaria esta inversion en activo fijo?

« ;Lainversion se dio por un aumento de personas abonadas?

« Otras




-jemplo 1

Activo L.Z.SO0.000,00 ¢14.400.000,00 | €2.400.000,00 | 20%

fijo
Activo

[¢24.000.000,00 | ¢36.000.000,00 | €12.000.000,00| 50%

50% 40%

%

3.9

Ahora bien, si realizamos un analisis vertical observando el comportamiento del Activo fijo con respecto al Activo
total, veriamos que en el periodo 2015, al dividir 12 millones entre 24 millones, nos da como resultado que el
Activo fijo representa un 50% del Activo total y para el afio 2016 esta representacion del Activo fijo con respecto al
Activo total disminuyo en un 40%. De aqui podriamos plantear algunas conclusiones:

¢ Por qué la disminucion de activos fijos?
« ;A que se debio el incremento de activos no fijos?
« ¢ Queé repercusiones frae esto a la ASADA? Etc.
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Ejemplo 2

r
Haga clic en cada opcion del Indice o bien presione en ‘Previo’ 0
Siguiente' para ver la informacion. Cuando termine oprima el

* Introduccion boton de avance.

Introduccién |

Hemos visto la importancia de la complementariedad de |
los dos analisis (horizontal y vertical), y del respaldo que
proporciona la informacion para la toma de decisiones ‘
efectiva por parte de |a administracion de la ASADA.

Revisemos otro ejemplo de un analisis realizado a

traves de informacion obtenida en el estado de
resultados.

Siguiente »
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Ejemplo 2

|nd|C8 Total |gg 333.000,00 |€11.000.000,00|¢2.667.000,00
INgresos

* Introduccion Ganancia |¢500.000,00 | ¢550.000,00 | ¢50.000,00

Variacion
" . 6% 5%

1

Del estado de resultados y del analisis horizontal se
puede concluir que los ingresos totales tuvieron un
incremento de mas de 2 millones de colones entre el
ano 2015 y el ano 2016, con una variacién de
crecimiento relativo del 32 %.

A su vez, se refleja un incremento de la ganancia entre

el afio base 2015 y el afio 2016 de un 10%, con
incremento nominal de 50 mil colones.

4 Previo Siguiente
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Ejemplo 2

Total g8 333 000,00 |¢11.000.000,00|¢2.667.000,00
INgresos

Indice

* Introduccion Ganancia |¢500.000,00 ¢550.000,00 | ¢50.000,00

Varigcidn 6% 58
%

2

Lo anterior nos lleva a algunas conclusiones por medio
de este analisis.

¢ Esta en crecimiento la ASADA?

¢ Este aumento en las ganancias se puede
mejorar?

¢ La administracion de la ASADA esta cumpliendo
con sus objetivos y metas propuestas?

(entre otras)

4 Previo Siguiente »
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Indice

Introduccion

Analisis vertical
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Total
Ingresos

$8.333.000,00

¢11.000.000,00

$2.667.000,00

Ganancia

¢500.000,00

¢550.000,00

¢50.000,00

Variacion
%

6%

5%

3

Si realizamos un analisis vertical, podemos observar
que la ganancia del afio 2015 respecto a su
participacion del total de ingresos era del 6%, mientras

que la participacion de la ganancia para el afio 2016 con
respecto al total de los ingresos fue de un 5%.

Esto refleja una disminucion porcentual.

4 Previo

Siguiente b
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zjemplo 2

Indice m;?;as'os $8.333.000,00 |¢11.000.000,00|¢2.667.000,00 | 32%
Introduccion Ganancia |§500.000,00 | ¢550.000,00 | ¢50.000,00 10%
1 Variacion 6% 5%
2 on
4

Lo anterior nos lleva a preguntarnos:

« (Esta siendo menos eficiente la administracion de
la ASADA?

LV VL O VIR VI VIR VR VLV VR VR P VI VL VI VI VI I VIRV S L

« ¢Por qué la rentabilidad del ejercicio ha
disminuido?

« ;Qué acciones se deben de tomar para hacer mas
eficiente la operacion de la ASADA?

«
.
L
L
v
.
",
L
&
.
o
L
e
LS
s
L
.
g
v
L
v
L
.
L
.
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Ejemplo 2

4 . -
Indlce e Total l¢2 333.000,00 |€11.000.000,00|¢2.667.000,00 | 32%
) INgresos
Introduccion = Ganancia |¢500.000,00 | ¢550.000,00 |¢50.000,00 10%
",
1 —
- VanoaAc»on 6% 58¢
2 -
-
«
&«
5

De nuevo observamos que no podemos sacar
conclusiones si no es apoyandonos en el resultado de
los dos analisis (tanto horizontal como vertical), y de la
importancia del complemento entre ambos.

AMAMADNAAD

4 Previo
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Analisis vertical

Relacion de cada partida

El analisis vertical de un estado financiero muestra la
relacion de cada partida con su monto de base, el cual
es la cifra de 100%. Cada una de las demas partidas
del estado financiero se reporta como un porcentaje
de esa base.




Ejemplo 3

Veamos un nuevo ejemplo de un analisis vertical.

Haga clic agui para descargar el Estado de situacion
financiera de este ejemplo.

Como resultado del analisis vertical del balance general de
los dos periodos propuestos en el cuadro anterior podemos
establecer las siguientes conclusiones.

Y ahora haga clic en la pantalla para ver la informacion.




In .
- m!! !h5m| contable de ASADAS

A54D4 DEL SUR
ESTADO DE SITUACION FINANCIERA O BALANCE GENERAL
POR LOS EJERCICIOS TERMINADOS EL 30 DE SETIEMBRE DEL
2015 Y2016
CUENTA ANO VARIACION
NOMINAL Diferencia
2015 Porcentual 2016 Porcentual L7

ACTIVO
Circnlante

Cajay 515.000.00 10,08 2.000.000.00 57.76 +47.68
bancos

Cuenfaspor | 2 100,00 1,13 06.000.00 1,91 +0.78
cobrar
Inventarios | 300.000.00 587 275.000.00 548 -0.39
Total
activo @873.000.00 17.08 '3.271.000.00 65,15 + 48,07
circulante
Fijo
Equipode | 997 000,00 1932 1.500.015.00 20 87 +10.55
oficina
Temeno 3.000.000.00 58.71 -58.71
Total | ¢308700000| 7802 | €150001500 | 2987 -48,15
activo fijo
Otro activo
Tnversiones | 250.000.00 40 250.000.00 40
Total active | (75.110.000.00 100 % @5.021.015.00 100 %
PASTIO
Corriente o
corto plazo
Cuenfaspor | 115 g9 0o 225 55.000.00 1.1 -1.15
pagar

Largoe plaze
Documentos - _ e N

bor pagar 1.275.000.00 2495 1.275.000.00 2530 0.44
Total pasive | ('1.300.000.00 27.20 €1.330.000.00 26,40 0,71
Capital 3.100.000.00 60.66 3.100.000.00 61,74 +1,08
Ganancia 620.000.00 12,13 591.015.00 11.77 -036
del ejercicio
z:::'”"'““’ €3.720.000.00 72,8 €3.601.015.00 7351 +0,71
Pasivo mas
patrimonio | ('5.110.000.00 100 % €5.021.015.00 100 %
neto
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=jemplo 3

resione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle, Cuando termine haga clic en el botén de avance.

000

El analisis vertical se aplica a cada partida con respecto al total del
grupo al que pertenece, y luego se compara con otro periodo.

1

Por ejemplo, se toma como 100% el total de Activos y el total de Pasivo
mas patrimonio neto; en el caso de la partida Caja y bancos para el afio
2015 se divide €515.000,00 entre €5.110.000,00 y el resultado se
multiplica por 100 para obtener el porcentaje. El resultado de esta
operacion es 10,08%. Y para el afio 2016, se divide ©2.900.000,00
entre €5.021.015,00. El resultado de esta operacion se multiplica por
100, dando como resultado 57,76%.

Podemos observar que el crecimiento de esta partida, es muy
significativo, con una diferencia de crecimiento del 47,68%. A partir de
esta informacion, la administracion de la ASADA debe sacar sus
conclusiones a partir del analisis horizontal y del analisis vertical para
determinar: jpor qué se dio? ;era necesario? ;qué efecto tiene en las
operaciones el activo liquido ocioso?



Ejemplo 3
Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle, Cuando termine haga clic en el botdn de avance.

000

Se puede observar que este analisis refleja disminuciones que crean
una alerta a la administracion de la ASADA, siendo una de ellas la
disminucion del Activo fijo de al menos 48,15% entre los dos afios de
analisis. ¢ Era necesaria la disminucion? ; En qué condiciones se dio?

Otra disminucion a tomar en cuenta es el resultado de los ejercicios,
obteniendo una disminucion de la ganancia de menos 0,36%, lo cual
conduce a realizar los cambios para eficientizar el uso de los recursos.




Ejemplo 3
Presione los nimeros de forma ordenada para conocer el detalle. Cuando termine haga clic en el boton de avance.

;a .a a

3

Como se ha observado, cada partida se asocia en su relacion con su
grupo (Activos y Pasivos mas patrimonio neto), dando como resultado
herramientas a la administracion con las cuales se puede determinar el
comportamiento de la ASADA.

Dicho comportamiento se puede esperar en el corto y mediano plazo,
segun las tendencias percibidas.




Naclonal de Andlisis vertical

Se ha visto la complementariedad de estas herramientas, la
utilidad y necesidad de que las ASADAS se apoyen en los
analisis de los estados financieros para detectar las fortalezas y
las debilidades de su organizacion, pero pueden quedar
algunos vacios. Revisemos el siguiente ejemplo al respecto.

Haga clic agui para descargar un nuevo analisis.

Podemos determinar algunos resultados producto del analisis,
tanto vertical como horizontal, de algunas partidas. El total de
Activo circulante tuvo un crecimiento nominal entre el ano 2015
y el afio 2016 de ©11.000,00, y de forma porcentual de
+1.14%, producto de dividir 11.000 entre 960.000, esto de
forma horizontal.

Si analizamos de forma vertical, obtenemos que la participacion
de! Activo circulante entre el total de Activos tuvo un
decrecimiento de -0,99% para los dos periodos del analisis.




Instituto
Nacional de
Aprendizaje

Control contable de ASADAS

\

ACTIVO

Totalactive | 5954 000.00 24,63 23,64 0,99
circulante ; €971.000.00 .

;;:“1 active | ¢ 687.000.00 | 6895 | €2.887.015.00 70,28 +1,33
Otro activo | 250.000.00 6,42 250.000.00 6,08 -0.34
Total Actives | ¢/3.897.000.00 | 100 % | ¢'4.108.015.00 100 %

PASIVO

Toral pasive

Corriente o 115.000.00 2,95 225.000.00 548 +2.53
corto plazo

Total pasive | | 535 400.00 32,71 1.275.000.00 31,04 -1.67
largo plazo i
Total pasiva | ¢/1.390.000.00 35,67 | ¢/1.500.000.00 36,51 + 0,84
Pasivo mas

patrimenio | €¢/3.897.000.00 | 100 % | ¢'4.108.015.00 100 %

neto
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Ejemplo 4 (continuacion)

Otro dato interesante es lo que refleja el Pasivo de Estos cuestionamientos se hacen presentes en |a

corto plazo o circulante. administracion de la ASADA, producto del
resultado de sus operaciones. Para resolverlas se

Con respecto al analisis horizontal, se observa un acude a otra herramienta de apoyo,

crecimiento nominal entre el ano 2015 y el ano complementaria de los analisis antes

2016 de ©110.000,00 y el crecimiento porcentual mencionados. A esta herramienta se le conoce

al dividir 110.000/115.000*100 da como resultado como “Razones financieras”.

95,65%, lo cual es muy significativo.

jAvance e Ingrese a la siguiente seccion para
En cuanto al analisis vertical del Pasivo de corto estudiarial

plazo y su participacion en el pasivo fotal, se
observa un crecimiento de mas 2,53% para los dos
periodos de analisis.

De los resultados anteriores se puede deducir que
se dio un aumento del Activo circulante y un
aumento del Pasivo de corto plazo.

Se le plantean a la administracion del ente
economico algunas preguntas:

JEs suficiente el incremento del Activo circulante,
para cubrir las necesidades del Pasivo de corfo
plazo? o ;Se tiene la suficiente liquidez?
JFinancieramente, la asociacion se encuenira
estable?
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Concepto

Los analisis horizontal y vertical son herramientas clave para
determinar el uso que se le esta dando a los recursos de la
ASADA. Ademas, en otras ocasiones se requiere una mayor
profundidad en los analisis, debido a la gran importancia de las
partidas involucradas en las operaciones de la ASADA.

Para ello se puede aplicar el analisis de razones financieras,
complementario al andlisis horizontal y vertical.

El analisis de razones financieras implica métodos de calculo
e interpretacion de razones financieras para analizar y
supervisar el desempefio de la empresa.

Una razén es una simple expresion matematica de la relacion
de una partida con otra.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los numeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Algunos autores clasifican las razones financieras dentro de 6 tipos
fundamentales. Revisémoslos a continuacion.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los numeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Miden la habilidad de la empresa para satisfacer sus obligaciones a corto plazo.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los niumeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Miden el grado en el cual la empresa ha sido financiada mediante deudas.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los numeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Miden el grado de efectividad con el que la empresa esta usando sus recursos.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los nimeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Miden la efectividad de la administracion a través de los rendimientos generados
sobre las ventas y sobre la inversion.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los numeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Miden la habilidad de la empresa para mantener su posicion economica en el
crecimiento de la economia y de la industria.




Tipos de Razones financieras

Haga clic en los numeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Miden la habilidad de la administracion para crear un valor de mercado superior a
los desembolsos de los costos de inversion. Las razones de valuacion son las
medidas mas completas del desempeno ya que reflejan las razones de riesgo y

las razones de rendimiento.
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Tipos de Razones financieras

Haga clic en los nUmeros para observar el contenido de cada tipo. Cuando finalice, presione el boton de avance.

Las razones se pueden agrupar en cinco categorias a saber:

1. Liquidez

2. Actividad

3. Deuda

4. Rentabilidad
5. Mercado

Las tres primeras categorias miden el riesgo, la de Rentabilidad mide el
rendimiento y la de Mercado mide el desempeno. Para este curso vamos a
estudiar las razones mas comunes para el analisis de los estados financieros del
resultado de las operaciones de una ASADA.

jAvance!
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Razones de liquidez

)

Introduccion

Muestran la relacion existente entre los Activos circulantes y los Pasivos
circulantes e indican la capacidad que tiene |a organizacion para hacerle
frente a las obligaciones de corto plazo. Dentro de estas razones
tenemos las siguientes.

Haga clic en 'Previo’ o
‘Siguiente’ para ver la
informacion. Cuando
termine prasione el
boton de avance.
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Razones de liquidez
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Razon circulante

Haga clic en 'Previo’ o
‘Siguiente’ para ver la
Informacion. Cuando
termine presione el
boton de avance.

Esta se calcula dividiendo los Activos circulantes entre los Pasivos de
corto plazo (llamados también diferidos o circulantes). Este valor indica
la cantidad de colones en el corto plazo con que cuenta la organizacion
para hacerle frente a las deudas del corto plazo. Haga clic aqui para
descargar el ejemplo de la ASADA del Sur.

4 Previo Siguiente »
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Razones de liquidez

VISV AVEVEVEV VNIV IVIVAV IV VAV IV AV VAV AV IVIVAV AU VAV SV IV AVEVEVEV RV AV AV SRV AV IV AVEVEVEVRVAVEVAVAVEVEVIVAVEV RV IV AVEVEVAV SV IV VAL IOV SV VAV AV AN A

s

Activo
Razén circulante ¢873.000,00 ¢
: - — = @759
— circulante Pasivo ¢115.000,00
Haga clic en 'Previo' o circulante

‘Siguiente’ para ver la
informacion. Cuando
termine presione el
boton de avance.

R

Del documento descargado se desprende la informacion que vemos en
la imagen, para realizar el calculo de la razon circulante para el afio
2015.

Al analizar estos datos se concluye que la ASADA del Sur, para el afio
2015, tenia 7 colones con 59 céntimos, para cubrir cada colon de deuda
del corto plazo.

&' [
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Razones de liquidez
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Razon rapida o prueba del acido

Para conocer la capacidad de |a organizacion para cubrir las deudas de
corto plazo, necesitamos el valor total de los Activos circulantes y
s aplicamos la razon anterior,

Haga clic en 'Previo’ o
‘Sigulente’ para ver la
informacion. Cuando
termine presione el
boton de avance.

Si bien es cierto los recursos seguros que se tienen son el Efectivo y las
Cuentas por cobrar, estas Ultimas aunque no son efectivo son ventas o
servicio ya realizado, y se espera que se hagan Efectivo en el ciclo
normal de la organizacion.

Lo anterior no incluye los Inventarios, que tienen una naturaleza
diferente, ya que para convertirse en Efectivo necesitan ser vendidos.

Por lo antes expuesto se utiliza la razén rapida.

4 Previo 5 Siguiente »
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Razones de liquidez

8 Activo circulante ¢873.000,00 -
Razén - inventario @300.000,00 61 93
¢ s — — = {4,
= rapida Pasivo ¢115.000,00
Haga clic en ‘Previo’ o circulante

‘Siguiente’ para ver la
informacion. Cuando
“’I;g;g’n" (;’0’23‘22209’ Del balance general de los afios 2015y 2016 presentados
' anteriormente (de la ASADA del Sur), se desprende la informacion que

vemos en la imagen para realizar el calculo de la razon rapida para el

afno 2015.

Al analizar estos datos se concluye que la ASADA del Sur, para el ano
2015, tenia 4 colones con 98 céntimos, para cubrir cada colon de deuda
del corto plazo.




Costo ventas

Inventarios

oA -
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Razones de actividad

Razones financieras

Las razones de actividad miden la velocidad con
que diferentes cuentas se convierten en ventas o
en efectivo, o la efectividad con que la empresa
administra sus activos. Dentro de estas razones
tenemos la Rotacion de inventarios.

Esta razon se calcula, segun los mismos autores,
dividiendo las ventas anuales entre los inventarios
o el coslo de |las ventas entre los inventarios.

Razon de inventarios

(1287.000,00
= = (0,96
(300.000,00

De lo anterior es importante de aclarar que si se
utiliza la operacion 'ventas entre inventarios'
tendriamos dos rubros de diferente base. Las
ventas estan calculadas al precio de venta y los
inventarios estan calculados al precio de costo; no
obstante, los dos metodos se pueden utilizar.

Esta razén representa las veces que el monto
mantenido en inventarios se vende durante el
periodo o que tan liquido resulta ser el inventario
de la empresa. Haga clic agui para descargar el
Estado de resultados comparativo de este ejemplo.

Para realizar el calculo utilizamos la informacion
del cuadro del Balance general y del Estado de
resultados para la ASADA del Sur de los afios
2015y 2016. Con ello obtenemos la operacion que
vemos en la imagen, para el afo 2015.

De la informacion anterior se concluye que la
ASADA del Sur, en el ano 2015, rota el inventario
una vez durante el periodo (redondeando 0,96 a
1). Sidividimos 360 dias del ano entre este valor
obtenemos que la duracion de inventarios es de
375 dias. aproximadamente.



Razones de deuda

Estas razones revelan el grado en que la empresa
se ha financiado con deudas, o la probabilidad de
incumplimiento en relacion con sus obligaciones
crediticias. En el grupo de estas razones tenemos
la siguiente:

Razon de endeudamiento

Esta razon mide la "proporcion de activos totales
financiados por los acreedores de la empresa”
(2003, p. 54). En este mismo sentido, J. Fred
Weston (et al), establecen que “los acreedores
prefieren razones moderadas de endeudamiento,
ya que cuanto mas baja sea esta razén, mayor
sera el margen de proteccion contra las pérdidas
de los acreedores en el caso de liquidacion” (1988,
p. 64).

En este sentido, estos autores dicen que si esta
razon es demasiado elevada, existe peligro de
irresponsabilidad por parte de las personas
propietarias.

Razon de endeudamiento

Pasivos totales 1.390.000,00
x 100 x 100

Activos totales 5.110.000,00

- 27,20%

En la imagen se muestra la formula de calculo,
partiendo de la informacion del cuadro del Balance
general para la ASADA del Sur de los afios 2015 y
2016, de la cual se obtiene la operacion para el
ano 2015.

De la informacion anterior se concluye que, para el
ano 2015, el 27,20% de los activos de la ASADA
estan financiados con deuda, en otras palabras,
con recursos de las personas acreedoras.
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Razones de rentabilidad

Estas razones, para los autores Mario M. Brianso (et al), “muestran los efectos combinados de la liquidez, de la
administracion de activos y de la administracion de deudas, sobre los resultados de operacion™ (2012, p. 67).
Seguidamente, se presentan estas razones:

Rendimiento sobre activos

La forma de calculo de esta razon financiera se obtiene dividiendo la utilidad neta entre los activos totales,
indicando la capacidad de generacion de utilidades por los recursos invertidos en la organizacion. En otras
palabras, la efectividad en generar utilidad a partir de los activos disponibles.

En seguida mostramos la forma de

Ra Zén SObre aCtiVOS calculo en la cual utilizamos la

informacién del cuadro del Balance
- general y del estado de resultados

para la ASADA del Sur de los anos

2015y 2016, donde obtenemos la

Utilidad neta 620.000,00 operacion que vemos en la imagen,

para el ano 2015.
X 100 x 100
= 12,13%  De lainformacion anterior se concluye
‘ que la ASADA del Sur, para el ano
Activos totales 5.110.000,00 2015, gano 12 colones con 13
centimos por cada colon invertido en
activos.
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iMuy bien!

Ha finalizado el estudio de la interpretacion
financiera en la ASADA, por medio de los
analisis vertical, horizontal y de razones
financieras.

Recuerde reforzar sus nuevos conocimientos con
el material didactico que puede descargar en la
carpeta 'Material complementario’, ubicada al
inicio del aula virtual.

jContinue con la siguiente actividad programada!




